



Состоялась встреча Предстоятелей Русской и Польской Православных Церквей



5 декабря 2017 года в Патриаршей резиденции Данилова ставропигиального монастыря Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл встретился с Блаженнейшим Митрополитом Варшавским и всей Польши Саввой.

В составе делегации, сопровождающей Блаженнейшего Владыку, — архиепископ Бельский Григорий, протоиерей Дорофей Савицкий, Н.Н. Подолец.

Со стороны Русской Православной Церкви во встрече участвовали председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, председатель Синодального отдела по делам молодежи епископ Люберецкий Серафим, секретарь ОВЦС по межправославным отношениям протоиерей Игорь Якимчук, сотрудник ОВЦС Е.А.Бахтин.

Перед встречей Святейший Патриарх Кирилл совершил краткий молебен в крестовом храме

резиденции во имя Всех святых Церкви Русской.

Обратившись к высокому гостю со словами приветствия, Святейший Владыка сказал:

«Рад видеть Вас в добром здравии в Москве, вместе с епископатам, с народом Церкви нашей, со всеми, кто воспринимает 100-летний юбилей интронизации святителя Тихона как величайшее событие в новейшей церковной истории. Я радуюсь тому, что время от времени имею возможность встречаться с вами и всегда по-братски открыто обсуждать вопросы, которые беспокоят сегодня Православные Церкви.

Под Вашим водительством крепнет и развивается Православие на польской земле. Хотя в этом году нас покинули владыка Иеремия, владыка Симон, с которыми мы все были связаны долгими узами сослужения и дружбы, тем не менее, молитвенно вспоминая их отшествие ко Господу, мы выражаем надежду на то, что новое поколение епископата Польской Церкви будет достойно продолжать дело свидетельства о Православии на польской земле».

Святейший Патриарх Кирилл отметил высокий интерес православной общественности России к Польской Православной Церкви. Так, например, летом 2017 года в Храме Христа Спасителя в Москве, а также в Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Иркутске с большим успехом прошла фотовыставка «Краски Православия. Польша», рассказывающая о святынях Польской Православной Церкви, о буднях ее духовенства и верующих.

Предстоятель Русской Православной Церкви также подчеркнул особое значение Поместного Собора 1917-1918 годов, который явился важнейшей частью общей истории Польской и Русской Православных Церквей. «Целый ряд клириков и мирян Российской Православной Церкви, вошедших позднее в состав Польской Православной Церкви, были активными участниками Собора, на котором также было уделено внимание церковной ситуации в Польше», – отметил Патриарх Кирилл.

Его Святейшество напомнил, что начало пастырского пути Патриарха Тихона, избранного на Патриарший Престол в 1917 году было также связано с Польшей. С 1892 года будущий Первосвятитель являлся инспектором, а затем и ректором Холмской духовной семинарии, возглавлял Холмско-Варшавский епархиальный училищный совет, а с 1897 года был рукоположен во епископа Люблинского, викария Холмско-Варшавской епархии.

«Поэтому мне особенно дорого личное участие Вашего Блаженства и делегации Польской Православной Церкви в торжествах по случаю 100-летия открытия Всероссийского Поместного Собора, а также восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви и избрания

святителя Тихона на Всероссийский Патриарший Престол. Нынешняя торжественная дата имеет большое значение для общей истории как наших Поместных Церквей, так и для окормляемых ими православных народов», – подчеркнул Предстоятель Русской Православной Церкви.

«Я хотел бы искренне поблагодарить Вас и Ваших собратьев за визит в Москву, выразить уверенность в том, что наше молитвенное сослужение, те размышления, которые мы имели и, надеюсь, будем иметь сегодня совместно, будут укреплять глубинные связи между нашими Церквями, уходящие в общую историю, общий духовный опыт, обрядовую сторону нашей литургической жизни, общее понимание канонической традиции. Пусть Господь хранит наши Церкви и наши народы!», – в заключение сказал Святейший Патриарх Кирилл.

В свою очередь Предстоятель Польской Православной Церкви сердечно поблагодарил за приветствие и за приглашение на торжества, отметив, что что Польская Церковь не могла не принять участия в торжестве Церкви-Матери.

«Церковь Христова – это живой организм, который постоянно пульсирует, развивается. Время меняется, но Церковь остается неизменной. И события нашей общей церковной истории очень важны для всех нас, но в первую очередь для молодого поколения», – сказал, в частности, Блаженнейший Владыка. – Желаем Вашему Святейшеству и всей Русской Церкви, чтобы Господь молитвами святителя Тихона даровал Церкви благословение, чтобы она развивалась, укреплялась и расширялась».

В последовавшей затем братской беседе с Блаженнейшим Митрополитом Саввой Святейший Патриарх Кирилл, в частности, затронул вопросы обмена студентами между духовными школами Русской и Польской Православных Церквей и организации работы с молодежью.

Святейший Владыка рассказал о том, что Московская и Санкт-Петербургская духовные академии прошли процедуру государственной аккредитации на предмет соответствия уровня реализуемых ими образовательных программ федеральным государственным образовательным стандартам по теологии, а также на предмет соответствия этим стандартам содержания и качества подготовки выпускников духовных академий. «Нам удалось в результате очень непростого и продолжительного процесса убедить государство и научную общественность в том, что теология является областью знаний, она была включена в перечень научных дисциплин», – сказал Патриарх Кирилл.

По его словам, это дает возможность на кафедрах теологии, которые сейчас существуют во многих высших учебных заведениях, защищать кандидатские и докторские диссертации на соискание ученой степени кандидата или доктора теологии. «В связи с этим значительно

увеличивается наш потенциал», – подчеркнул Его Святейшество.

«Конечно, не все юноши и девушки, которые оканчивают светские учебные заведения, могут быть востребованы собственно в церковной деятельности и даже в церковно-педагогической деятельности, но у нас отработаны принципы нострификации этих светских богословских дипломов, – продолжил Предстоятель Русской Церкви. – В случае прохождения нострификации Церковь выдает свидетельство о соответствии знаний, полученных на светских кафедрах, знаниям, которые будут получать в духовных учебных заведениях. Это открывает возможность трудиться внутри Церкви. Такой диплом будет в полной мере признаваться Церковью».

Святейший Владыка подчеркнул, что сам факт принятия государством на себя обязательств в отношении признания церковных дипломов открывает широкие возможности. «Поэтому мы открыты к тому, если кто-нибудь из Польской Православной Церкви захотел бы учиться, субсидироваться в наших учебных заведениях. Наверное, ничего кроме пользы от этого быть не может», – отметил Патриарх Кирилл.

«Нас также очень интересует работа с молодежью. Я помню, какое положительное впечатление на меня произвело посещение Грабарки, встреча с вашей молодежью», – сказал Патриарх Кирилл.

В ходе беседы Предстоятель Русской Православной Церкви также отметил расширение церковной активности практически во всех странах, входящих в юрисдикцию Московского Патриархата. Святейший Владыка рассказал, что в Москве сейчас реализуется программа строительства храмов, которых в столице примерно 1,5 тысяч вместе с монастырями.

«Действительно, мы открываем почти 1500 храмов в год», – сказал Патриарх Кирилл. – Но это не 1500 приходов. Приходов гораздо меньше. А именно приходская жизнь, соприкосновение с общиной, с паствой формирует у человека религиозные представления, исправляет его и помогает в реальной жизни. И поэтому, говоря о строительстве новых храмов, мы говорим не просто о строительстве новых зданий, а о создании новых приходов. На сегодня таких полноценных приходов в Москве уже 500. Когда я начинал свое служение, было 290».

Как отметил далее Предстоятель Русской Церкви, храмостроительство изменяет к лучшему и городской ландшафт. И если раньше церкви, в основном, были сосредоточены в старой, исторической части города, то теперь они появляются и в новостройках.

«Но, конечно, возникают и трудности. Мы все знаем о процессах и в средствах массовой информации, и на цивилизационном стыке Востока и Запада. Много искушений, соблазнов. Тем

не менее, мы должны продолжать наши труды», – в завершение сказал Его Святейшество.

Со своей стороны Предстоятель Польской Православной Церкви выразил заинтересованность в дальнейшем развитии молодежного сотрудничества между двумя Церквями. Он рассказал, что в Польской Православной Церкви ежегодно организовывается Пасхальное паломничество для молодежи, для участия в котором Блаженнейший Владыка пригласил молодежь из России в мае следующего года.

По окончании встречи стороны обменялись памятными подарками.

В дар Святейшему Патриарху Кириллу была преподнесена икона Божией Матери «Турковицкая», перед которой некогда молился в годы своего служения на польской земле святитель Тихон.

В свою очередь Предстоятель Русской Православной Церкви преподнес Блаженнейшему Митрополиту Савве памятный комплект панагий, картину с изображением российских Патриархов и юбилейную медаль Русской Православной Церкви «В память 100-летия восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви».

*Служба коммуникации ОВЦС
Фото пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси*

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47889/>